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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Uwe Dorendorf (CDU) 

Ackerland in Bauernhand: Ist Niedersachsen ein Land der riesigen Agrarholdings? 

Anfrage des Abgeordneten Uwe Dorendorf (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
19.12.2022  

 

Landwirtschaftsministerin Miriam Staudte wird am 08.12.2022 in der Hannoverschen Allgemeinen 
Zeitung mit folgenden Worten zitiert: „Niedersachsen braucht mehr selbstständige Bäuerinnen und 
Bauern und keine riesigen Agrarholdings.“ 

1. Wie viele selbstständige Bäuerinnen und Bauern wirtschaften gegenwärtig in Niedersachsen? 

2. Wie groß ist gegenwärtig die Zahl der nicht selbstständig wirtschaftenden Bäuerinnen und Bau-
ern in Niedersachsen? 

3. Was versteht die Landesregierung unter einer „riesigen Agrarholding“? 

4. Wie viele derartige Agrarholdings sind derzeit in Niedersachsen aktiv, und in welchem Umfang 
sind sie Eigentümer sowie Bewirtschafter von landwirtschaftlichen Flächen in Niedersachsen? 

5. Wie beurteilt die Landesregierung die Aktivitäten von Finanzinstituten wie beispielsweise der 
Sparkasse Hildesheim Goslar Peine auf dem niedersächsischen Bodenmarkt, unter Berück-
sichtigung der Bündelung bzw. Auslagerung dieses Geschäftsfeldes in Tochterunternehmen 
wie z. B. der SAG Agrargesellschaft mbH & Co. KG? 

6. Vorsitzender des Verwaltungsrates der Sparkasse Hildesheim Goslar Peine ist der Oberbür-
germeister der Stadt Hildesheim. Sofern die Landesregierung die Aktivitäten der Sparkasse 
Hildesheim Goslar Peine auf dem niedersächsischen Bodenmarkt kritisch beurteilt: Wie beur-
teilt sie in diesem Zusammenhang die Rolle des Oberbürgermeisters der Stadt Hildesheim in 
seiner Funktion als Verwaltungsratsvorsitzender der Sparkasse Hildesheim Goslar Peine? 

7. Sofern die Landesregierung die Aktivitäten der Sparkasse Hildesheim Goslar Peine auf dem 
niedersächsischen Bodenmarkt kritisch beurteilt: Welche Maßnahmen wird sie ergreifen, um 
einen weiteren Flächenerwerb in Niedersachsen durch die SAG Agrargesellschaft mbH & Co. 
KG zu verhindern? 

 

(Verteilt am 21.12.2022) 
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